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Rekvirálják a termést.
Közöltük, hogy az alispán a csépiés 

befejezéséről szóló jelentések kézhez vétele 
után a rekvirálást elrendeli. A körrendelet 
elkészült, az alábbiakban közöljük. Fontos 
érdekek fűződnek ahhoz, hogy a rendel­
kezést teljes mértékben mindenki betartsa. 
A legszentebb közérdek mellett a magán­
érdek is ezt követeli. Szigorú ellenőrzés és 
büntetések állnak a hatóság rendelkezésre, 
ha akadna valaki, aki nem teljesítené köte­
lességét.

Az alispán rendelete a következő :
Mit rekvirálnak.

A m. kir. Minisztérium 2978/1916. M. E. 
számú rendelete alapján a termelők búza, rozs, 
kétszeres, árpa és zab feleslegének közszükségleti 
célokra való igénybevételét (rekvirálásál) és átvé­
telét a törvényhatóság egész területén ezennel 
elrendelem.

Ezen felhívásom folytán köteles minden 
termelő a birtokában íörizetében) levő búza, rozs, 
kétszeres, árpa és zabkészletét az igénybevétel 
tárgyában eljáró hatóság utasítása szerint a 
hatóság előtt feltárni és a készletnek a saját házi 
és gazdasági szükségletét meghaladó feleslegét a 
hatóság utasítása szerint a hatóság megjelent 
kiküldöttjének a Haditermény Részvénytársaság 
részére közcélra átadni, illetőleg a hatóság utasi- , 
tásához képest a termelőhöz legközelebb fekvő 
raktárba vagy a Haditermény Részvénytársaság | 
által az illető körzetre kijelölt bizományosnak 
beszolgáltatni.

Arra nézve, hogy a termelő terméséből saját 
házi szükségletére mint tarthat vissza, a fennálló 
rendelkezések irányadók, a gazdasági szükségletre 
visszatartható mennyiséget pedig a földinivelésügyi 
miniszter által erészben kiadott közelebbi utasítá­
sok szerint az összes körülmények figyelembevéte­
lével az igénybevétel tárgyában eljáró hatóság 
állapítja meg.

A közszükségleti célokra igénybevett felesleg­
gel a termelő nem használhatja, fel nem őröltet- 
heti, fel nem etetheti, fel nem dolgozhatja, el nem 

legenilheti, sem azon másnak jogott nem en- 
g Iliét.

Az igénybevétel nem akadályozza a termelőt 
in. hogy a birtokában levő azokat a készlete­

ké <i melyeket még az igénybevétel tárgyában ki- 
bocs.nott ezen felhívás elölt vásárlásra jogosultnak 
eladott, a vevőnek kiszolgáltassa, feltéve, hogy az 
eladás tényét szabályszerű vásárlási igazolvánnyal 
bizonyítja és az igénybevétel tárgyában eljáró 
latóság az eladás és megvétel jogszerűségét meg­

állapítja. Ha a vásárlási igazolvány gazdasági 
szükségletre vonatkozik és ezt az igazolványt nem 
az igénybevétel tárgyában eljáró hatóság állította 
ki, az eladás és megvétel jogszerűsége felett an­
nak a törvényhatóságnak első tisztviselője még 
pedig a törvényhatóságra nézve illetékes gazda­
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sági felügyelő meghallgatása után - határoz, 
amelynek területén a v, árlási igazolványt kiállí­
tották.

A térítés.
A jelen felhívás alapján igénybevett (rekvi- 

rált) készletekért az alábbiakban felsorolt ese­
tek kivételével az illető terményre nézve az 
átvétel idejében érvényb -n álló, hatóságilag meg­
állapított legmagasabb ár fog térítésül fizettetni.

A térítés, ha a készletet a termelőnél veszik 
át, az átadáskor különben a készletnek a kijelölt 
raktárba vagy az állomásra történt szállításakor 
fizetendő.

Ha a készlet a tér nelő hibáján kívül eső ok­
ból az igénybevételtől számított harminc napon 
belül át nem vétetik, az említett harminc napon 
túl az átvételig terjedő időre őrzési és gondozási 
dij címén minden harminc nappal számítandó hó­
napra a megkezdett hónapot is egésznek szá­
mítva métermázsánként 20 fillér jár a ter­
melőnek.

A jelen felhívás alapján közszükségleti cé- i 
lókra igénybevett, 2 sz zaléknál nem több idegen 
keveréket kuta'n-.aztf, .vktólitorenként 64 kilo­
grammos vagy ennél nagyobb sulymennyiségü 
egészséges árpáért métermázsánként (100 kg.) 
tisztasulyra 42 korona fizetendő.

Amennyiben az árpa hektoliterjének súlya 
2 százaléknál nem több idegen keverék mellett 
64 kilogrammnál kisebb, a fizetendő ár a hek­

toliter sulykülönbözetnek minden teljes kilogrammja 
után 60 kilogrammig bezárólag 20 fillérrel, ezen­
túl minden további kilogrammnál 50 fillérrel 
csökken.

Ha az árpa 2 százaléknál több idegen ke­
veréket tartalmaz, a keveréknek minden megkez­
dett egy-egy százalék többlete után a jelen felhí­
vással megállapított árból 100 kg.-onkint 20 fil­
lért 1c kell vonni.

A jelen felhívás alapján közszükségleti cé­
lokra átvett azokért a búza-, rozs-, kétszeres-, árpa 
és zab készletekért, amelyek a legmagasabb árnál 
alapul vett minőségnek meg nem felelnek, minő­
ségüknek megfelelő alacsonyabb ár fizetendő.

Készletek nyomozása 
A jelen felhívás alapján igénybe vett kész­

letek átvételének a községben történt és közhírré 
tett befejezte után a hatóság előtt fel nem tárt. 

, elrejtett és eltitkolt készleteket a 4397 1915. M.
E. számú rendelet értelmében a pénzügyőrség 
nyomozni fogja és az általa feltárt készletek a 
fennáló rendelkezések értelmében a kihágási eljá­
rás során a törvény értelmében el fognak ko­
boztatok

Nehogy e nyomozás eredményéhez képest 
mulasztások folytán olyanok is büntető eljárás 
alá kerüljenek és készletük elkobzásával sujtas- 
sanak, akik készletük feltárását tájékozatlanságuk 
vagy más ily menthető okból elmulasztották, az 
illetők mulasztásukat mindaddig, amig készletüket 
a pénzügyőrség ki nem nyomozta, vagy a kész­

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények 
a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési dij: 3 hasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 30 fill. 
többszöri hirdetésnél soronkint 20 fillér.

Nyilttér sora 50 fillér.

letet más a hatóságnál fel nem jelentette, oly 
módon pótolhatják, hogy készletük feleslegét a 
hatóságnál bejelentik és azt a helyi hatóság által 
kijelölt raktárba vagy a Haditermény Részvény­
társaság által az illető körzetre kijelölt bizomá­
nyosnak beszolgáltatják. Az ilykép bejelentett és 
beszolgáltatott készletekért azonban csak az átvé­
tel ideieben álló, hatóságilag megállapittot legma­
gasabb árnál 5 koronával alacsonyabb térítés fog 
fizettetni. Őrzési és gondozási dij ily esetben a 
termelőnek nem jár.

A felek saját erkölcsi és anyagi érdeke tehát 
az, hogy készleteiket már az első eljárás alkal­
mával a leggondosabb hűséggel feltárják, annyival 
inkább, mert a rekvirálással egyidejűleg a pénz­
ügyi, rendőri és egyébb hatósági közegek is meg 
fogják kezdeni a netán eltitkolt készletek fel­
kutatását.

Ha a termelő a jelen felhivás értelmében 
igénybevett készleteket hatóság által megállapított 
időpontig, különösen az utak járhatatlansága, ha- 
halasztást nem tűrő gazdasági munkák vagy iga­
erő teljes hiánya miatt be nem szolgálhatatja, 
tartozik ezt a községi elöljáróságnál (polgármes­
ternél) igazolni. A községi elöljáróság (polgármes­
ter) ily esetben a készlet beszolgáltatására legfel­
jebb 14 napig terjedhető halasztást engedhet, 
köteles azonban erről az átvételre hivatott raktárt 
vagy a Haditermény Részvénytársaság illető bizo­
mányosát értesíteni. A községi elöljáróság (polgár­
mester) ha szükségesnek látja, az ilyen készlet 
őrizetbe vétele iránt intézkedhetik.

Ha a termelő a megszabott határidőn belül 
a készleteket be nem szolgáltatja, beszállításukról 
a törvényhatóság első tisztviselője a termelő költ­
ségén éspedig a szükséghez képest közerő igény­
bevételével gondoskodik.

Az 1750/1916. M. E. számú rendeieten ala­
puló vásárlást jogosultság és az annak igazolására 
a 2117 1916. M. E. számú rendelet szerint kiállí­
tott vásárlási igazolványok, amennyiben a jelen 
felhivás kiadásáig, illetve rendezett tanácsú váro­
sokban a 2978 1916. M. E. rendeletnek szeptem­
ber 8-án való kihirdetéséig nem érvényesíttettek, 
hatályukat vesztik.

A termelő köteles a jelen felhivás hatálya 
alá eső terményeknek kicsépléséről kellő időben 
gondoskodni. Ha a csépiés a termelőnek felróható 
okból idejekorán meg nem történt, a cséplésröl a 
termelő költségén a törvényhatóság első tisztvise­
lője gondoskodhatik.

A szankció.
Aki a jelen felhívást vagy a hatóságnak a 

I jelen rendelet alapján kibocsátott valamely rendel­
kezését megszegi, vagy megszegésénél bármi mó­
don közreműködik, az, amennyiben cselekménye 
szulyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, ki­
hágást követ el s hat hónapig terjedhető elzárás­
sal és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetés­
sel büntetendő.

Azon készlet tekintetében, melyre nézve a 
termelő a kihágást elkövette, a törvény értelmében 

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását.
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elkobzásnak van helye. Az elkobzott készlet érté­
kének egyötöde a feljelentőt, többi részé a felme­
rült költség levonásával a rokkant katonák segély­
alapját illeti. Nem lehet elkobozni azt a készletet, 
amely a birtokost a fennálló rendelkezések értel­
mében saját házi és gazdasági szükséglet címén 
megilleti.

Aki a jelen felhívás értelmében közszükség­
leti célokra igénybevett btiza, rozs, kétszeres, árpa 
vagv zabkészletét akár egészen, akár részben 
jogellenesen felhasználja, elfogyasztja, elidegeníti, 
megsemmisíti vagy a közszükséglet kielégítése alól 
egyéb módon jogellenesen elvonja, arra a törvény­
hatóság első tisztviselője a fél meghallgatása titán 
az 1916: IV. t.-c. 2. j?-a értelmében a közszük­
séglet kielégítése elöl elvont készlet értékének 
kétszereséig terjedhető kártérilő összeget szabhat 
ki, amelyet a felmerült eljárási költségek levoná­
sával a rokkant katonák segélyalapja javára kell 
fordítani. A marasztaló határozat ellen, közlésétől 
15 nap allat felebbezésnok van helye a belügy­
miniszterhez.

A kártéritő összeg kiszabása a cselekmény 
elkövetőjének büntetőjogi felelősségét nem érinti.

Kelkérem a vármegye lakosságát és elvárom 
tőle, hogy megértve az idők nagy jelentőségét, 
teljes odaadással támogatja a hatóságot a rekvi- 
rálás végzésében és hazafias áldozatkészséggel 
elősegíti a hatóságnak a köjzó és közérdekei szol­
gáló cselekvését.

Szombathely, 1916. szept. 23.
Herbst Géza sk.. 

Vasvármegye alispánja

Azt hisszük, hogy ennek a rendelet­
nek szó nélkül, zúgolódás nélkül minden 
tisztességes ember meg fog felelni, mert 
hisz nyilvánvaló, hogy nem másért, hanem 
azért kénytelen a hatóság a terményeket 
összeszedetni, mert a hadsereg ellátására 
és a közélelmezés biztosítására nagy szük­
ség van. De hogy mindenki eleget tehes­
sen a rendeletnek, mindenekinek tudnia 
kell, hogy tulajdonképen mit és mennyit 
szabad házi és gazdasági szükségletre visz- 
szatartani? Azért tehát, hogy tudatlanság­
ból se kövessen el senki se valami hibát, 
részletesen elmondjuk először is azt, hogy 
a gazdának mit szabad a maga terméséből 
visszatartani ?

Háztartási szükséglet címén fejenként 
és havonként búzából, rozsból, kétszeres­
ből és árpából együttvéve 18 kilogrammot 
lehet visszatartani Annyiszor számíthatjuk 
a 18 kilogrammot, ahányon az egész év­
ben háztartásunkban rendesen velünk esz­
nek. A háztartási szükségletet 1917. aug. 
hé, 15-éig kell számításba venni, de csak 
attól a naptól kezdve, amely napon a 
községben a rekvirálás megkezdődik.

Gazdasági szükséglet címén annyit 
tarthatunk vissza, amennyi 1917. augusztus 
hó 15-éig a cselédek munkások járandó­
ságára, konvencióra, aratórészere, cséplő­
részére kell, továbbá visszatarthatjuk azt, 
ami vetőmagnak keil és ami az állatok 
eltartására szükséges.

• A cselédek és munkások járandósága 
számbavételénél csak annyi termény vehető 
számításba, amennyit a nálunk állandóan 
szolgálatban lévé) cselédeknek, vagy gazda­
ságunkban időszakonként dolgozó munká­
soknak (hadifoglyoknak) a szerződés vagy 
rendelet szerint tényleg ki kell szolgáltatni 

Vetőmagra annyit tarthatunk vissza, 
mint amennyit a mi községünk határában 
egy-egy kataszteri holdra vetőmagul hasz­
nálni szokás. Ha valaki az őszi vetés el­
pusztulása esetére is félretesz tavaszi ve-

tőmagot és a tavasszal az őszi vetés pót­
lására szükség nincsen, köteles a megma­
radt vetőmagot legkésőbb május 15-éig a 
hatóságnak beszolgáltatni.

Az állatok eltartására nézve legelőször 
is ismételjük, hogy búzát, rozsot, készerest 
adni az állatoknak szigorú büntetés terhe 
alatt tilos. Lovak részére, ha azok a béke 
idejében nem kaptak zabot és árpát, most 
sem szabad ilyet visszatartani. Egy lóra 5 
métermázsa abraknál többet semmi esetre 
se szabad számításba venni, kivévén ha a 
tenyésztés érdekében szükség van az abra­
kolásra. A sertések ellátására árpából csak 
annyit szabad visszatartani, amennyi a te­
nyészállatoknak kell és a malacok felneve­
lésére okvetlenül szükséges. A baromfi ré­
szére csak rostaaljat, hulladékot, ocsut sza­
bad visszatartani. A hizlalásra nézve az a 
szabály, hogy mindenki csak annyit hizlal­
hat, mint amennyit, nem vásárolt termény­
nyel hanem a saját termésének felhasználá­
sával a békeidőben eddig is rendesen 
hizlalt.

Az ekével, boronával s minden gazda 
sági szerszámmal mi itthonvalók is katonái 
vagyunk az országnak s ha erre az esz­
tendőre a termények beszolgáltatásával 
minden tisztességes ember megtette köte­
lességét, csüggedés nélkül a sok bajt és a 
sok nehézséget leküzdve, dogozzunk mind­
nyájan a jövő esztendőért s Így mutassuk 
meg, hogy éppen úgy, mint katonáink, mi 
itthonlevők is minden erőnk teljes megfc- ' 
szitéSével meg fogjuk védeni hazánkat az 
egész világ ellen I

Fejlesszük az irni^olvasni tudást.
Ez a háború a maga sok kulturálatlansága 

mellett megmutatta, hogy a kultúra az egyetlen 
fegyver, mely még a hadakozó felek fölényét is 
biztosítani tudja. Nagyobb kultúra, nagyobb erő. 
Hiába bármely nemes erő, ha a nép tudatlan. 
A népmüveiödés fokozása az egyetlen kultur- 
forrás, melyre a jövendő békés társadalom alap­
ál lerakni lehet. Jön ismét a falusi tél. A tél 
enyészlö csendje ráborul a vidékre s a nagy nyári 
munkát felváltja a téli tespedés. Ezeket a téli 
hónapokat kell felhasználni arra, hogy a falun 
minden hivatott kulturtényezö kötelességét megtegye.

A kultúra legelemibb, legalsóbb fokának, az 
irás, olvasás és számolásnak terjesztése tulajdon­
képen az állam és a községek feladata. Van is 
törvényünk a kötelező iskoláztatásról, de a gya­
korlati élet mutatja, hogy az állam és a községek 
nem tudnak megfelelni feladatuknak. Amikor kö­
zönségünk tudatára jött az állami teljesítés elég­
telenségének, mindig segítségére siet az államnak. 
A háborúban megsérült katonák gyógyítása, a 
rokkant katonák, a hadi özvegyeknek és árváknak 
ellátása szintén állami kötelesség volna, a közön­
ségünk mégis a háború első napjától kezdve saját 
költségén állított kórházakat, lelkes honleányok I 
a háború kezdete óta működnek a sebesültek 
ápolása, gondozása körül ; jószivü hölgyek egész 
idejöket, egész tevékenységüket a katonák itthon­
maradott családtagjainak gondozására fordítják. 
A nők ezt az állami feladatot már nem is ki- j 
vetélés munkának, hanem állandó kötelességüknek 
tekintik. Ezt a nagy nemzeti felbuzdulást kívánná 
az analfabéták tanítása terén felhasználni.

Kulturális ismeretterjesztő egyesületeink, in­
tézményeink a már meglevő tudást fejlesztik, a 
magasabb műveltség fejlesztésén fáradozik, de az 
irás-olvasás tanításának feladatában társadalmunk 
az állammal és községekkel nem osztozkodik. Az 
iskoláztatás nehézsége leginkább abban áll, hogy

vannak apró helységeink, amelyek az iskola- 
fentartás költségeit el nem bírják, tanyák, amelyek 
túlságosan távol esnek az iskolától, ahol tehát az 
iskoláztatás majdnem leküzdhetetlen akadályokba 
ütközik. Ezek a helyek szaporítják az analfabéiák 
számát. Ezen akadályok leküzdésében a társada­
lom az állam segítségére mehetne olykép, hogy a 
hölgyek, akik az ilyen községek, tanyák, telepek 
területén laknak, felkérendők volnának, hogy az 
ott levő gyermekeket Írni, olvasni, számolni tanít­
sák. Amint a magyar nők háborús felbuzdulása a 
magyar nők szivében lakó kincseket napfényre 
hozta, feltétlenül bízunk abban, hogy minden ilyen 
helyen fog akadni egy-két nő, pl. földbirtokos 
neje, leánya, gazdatiszt neje, leánya, boltos neje, 
leánya, postásnö, magánzónő, akik erre a feladatra 
szívesen fog vállalkozni. És ha nem minden, csak 
minden tizedik helyen értünk célt, akkor is nagy 
feladatot teljesítettünk.

A kulturegyletek dolga a szervezés, az isko­
lára szoruló helyek felkutatása, az ott lakó höl­
gyek felszólítása, az iskolakönyvek és egyéb 
szerek és a tanítási útmutatást adó könyvek meg­
küldése, a hölgyek érdeklődésének a nyilvánosság 
segítségévei való ébrentartása, nyilvános meg­
dicsérése, elismerő oklevelekkel való kitüntetése.

Ha csak pár százalékkal lejebb szállítjuk az 
analfabéták számát, olyan munkát végeztünk, 
amelyért érdemes volt fáradnunk és boldognak 
éreznénk magunkat, hogy ezzel is közelebb hoz­
tuk nemzetünket a nagy kultúra állagához.

Ez a háború a maga vadságában is sok 
nemes értéket váltott ki a népből, a kulturegye- 
sületek feladata tehát a nép felébredt kulturértékét 
fokozni. A vend nép értelmes, tanulékony s aki 
a vend írástudatlanokat magyar írás-olvasásra 
tanítja, egyúttal nemzeti munkát is végez, mert 
minden magyarnak legszentebb feladata most a 
háború folytán megfogyott magyarság számát, 
értékben is emelni. Emberi értéket pedig csak a 
kultúra ad. Felvetjük itt a kérdést, hogy foglal­
kozzanak vele az arra illetékesek, mert bár e 
járás mindenkor dédelgetett kedvence volt a ma­
gyar tanügynek, mégis elég nagy itt az analfa­
béták száma s különösen nagy a magyarul irni- 
olvasni nem tudók száma, ezt a szégyenszámot 
redukálni pedig nemcsak kulturális, de legfőbb 
nemzeti kötelesség.

HÍREK
— Laky Kornél, iparfelügyelő szer­

dán hivatalos vizsgálatai megejtése céljából 
városunkban időzött.

— Hősi halál. A sors kegyetlen csa­
pása ismét nagyot ütött egy tisztes mura­
szombati polgári családon, áldozatul kérve 
tőlük büszkeségüket, reménységüket, jótc- 
hetségü szorgalmas fiukat. Csenár János 
muraszombati szabómesterhez érkezett a 
lesújtó hír, hogy sok reményre jogosító fia 
Csenár Aladár hadapród jelölt, okleveles 
tanító e hónap 16-ikán hazájáért és királyá­
ért az orosz harctéren hősi ha.ált halt és 
Posuchowban temették el vitéz bajtársai 
nagy részvéte mellett. A fiatal tanító, aki 
katonáskodása alatt szerezte meg oklevelét 
alig pár hete szülei és testvérei látogatására 
idehaza volt és hazája iránt való mély 
kötelességtudástól áthatva, sietett a harc­
térre. Halála előtt való napon még levelet 
irt szüleinek és a következő napon már 
Pavlics Károly nevű hadapród társa közölte 
a szomorú hirt szüleivel, hogy Csenár Ala­
dár egy gránáttól találva, mely két térdét 
eltörte a kórházba került, ahol egy órai 
kínos szenvedés után meghalt A Ilii baj­
társ mély részvét hangján tudatta a szomorú 
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lúrt a szülőkkel, akikhez az ezred részvét 
irata is megérkezett, mely meleg elisme­
red emlékszik meg azokról a vitéz szolgá­
latairól, melyeket a hős tanító hazájának 
tett Mély megilletődéssel siratjuk el a 
jiat il tanító hősi halálát, kiben a magyar 
tatv'^y cgy reményteljes, jótehetségü mun­
kás i áldozta fel életét a hazáért.

Igazgató-tanítói megerősítés. 
A kultuszminiszter — mint a hivatalos lap 
vasárnapi száma közli - Kovács György 
muraszombati állami polgári iskolai igaz­
gató-tanárt, jelen állomáshelyén való meg­
hagyása mellett, igazgató-tanári minőségé­
ben véglegesen megerősítette. Örömmel 
adunk hírt Kovács Györgynek az igazgatói 
állásban való megerősítéséről, mert bemre 
,i fiatal intézet jövő fejlődésének biztos 
...Jogát latjuk. Kovács György agilis rá­
termettségével mindjárt az intézet megala­
kításakor megteremtette az intézet méltó 
nívóját és az intézet vezetését ő alatta a 
jövőben is oly biztos kezekben látjuk, úgy 
hogy a legnagyobb jogos reménységgel 
nézünk az intézet jövő fejlődése félő. Ko­
vács György lelkes rátermettségét és szak­
értelmét az intézet a háború kiütése óta 
nélkülözni kénytelen, mert a háború kiüté­
sekor Kovács György katonai szolgálatra 
vonult be, ahol szintén férfiasán állta meg 
helyét és előbb az ellenséggel szemben 
tanúsított vitéz magatartása elismeréséül a 
nagy ezüst vitézségi érmet kapta, majd 
pedig hadnagygyá lépett elő. Súlyos sebe­
sülése folytán jelenleg várakozási állomány­
ban szabadságolva van.

Eljegyzés. Horváth József rátóti 
állomás elöljáró és postamester eljegyezte 
Hunyadi Valéria urhölgyet a muraszombati 
posta hivatal derék tisztviselőnőjét, Hunyadi 
Sándor kórház gondnok bájos és szeretet- 
méltó leányát.

Az árvíz. Szeptember 8-ikán, mint annak 
ideién megírtuk, hatalmas felhőszakadás volt a 
muraszombati járás határszélén, s ennek következ­
tében a határszéli Kusnyicza patak hatalmasra 
dagadt ária elsodorta a védögátakat és az ár 
mintegy tizenkét községet öntött el. Közel egy 
bélig csak meg sem lehetett közelíteni az elárasz­
tón községeket, amikor pedig apadni kezdett az 
ár. újabb hetes eső akadályozta meg a partvédelmi 
munkálatokat. Három napja verőfényes őszi idő 
kedvez és most serényen folynak a munkálatok. 
A környékbeli lakosság segítségére a pozsonyi 
katonai parancsnokság katonákat is bocsátott a 
járás rendelkezésére. A 19. gyalogezred utászai­
nak egy harminc főből álló csapata vonult ki 
e;;y utászhadnagy vezetése alatt, akik a folyam­
mérnökség által ingyenesen rendelkezésére bocsá­
nat műszaki szerek és eszközökkel néhány nap 
-m. t helyreállítják az elmosott partokat és gáta­
kat A muravidéki lakosság kára elég jelentékeny 
Amerre a vizár tartott, ott a krumpli és egyéb 
miteinények tönkre mentek. Természetesen a ga- 
bonanetnüek be voltak takarítva, sőt elcsépelve, 
hiszen szeptember hónapban a gabonanemüek nem 
szoktak hetakaritatlanul kiinn heverni a mezőkön, 
s hol van a többi őszi ültetés és vélemény. Ez 
még künn van a mezőkön és a nagy árvíz követ­
keztében legnagyobb részt elpusztult. A hatóság a 
kormánytól a nép számára olcsó burgonyái kérel­
mezeti, hogy legalább vetésre valójuk legyen ; ké­
relmezte továbbá, hogy szabadjon a kárvallott 
embereknek 60 kilón aluli malacokat eladni, mi­
iéi nem tudják eltartani és hogy engedje meg a 
miniszter, hogy 3 éven aluli üszőket is eladhassa­
nak, mert a takarmánytermény amúgy is silány 
volt, az árvíz meg elöntötte a réteket s igy be­

sározta, minek következtében nem lehet a szarvas­
marhát legeltetni, tehát el sem lehet tartani. Ezen 
hatósági intézkedésekből is nyilván való, hogv az 
árvíz okozta kár igen jelentékeny volt és a inura- 
menti községek sokat szenvedlek. A legszomorubb 
a dologban az, hogy folyó hö 22-én az árvíz a 
sok esőzés folytán megismétlődött és újra elborí­
totta a mezőket, hogy a mi kevés őszi termés még 
meg maradt volna, azt is teljesen elpusztítsa.

Bírósági áthelyezések Az igazságügymi­
niszter Kosztolánczy Gyula körmendi kir. járás- 
birósági dijnokot íj muraszombati kir. járásbíró­
sághoz írnokká nevezte ki.

Gombamérgezés. A tegnapi késő éjjeli 
órákban a kisszombati Baranya cigány família 
5 tagját szállították be a kórházba súlyos betegen. 
A kórházban a cigányokon gombamérgezést kon­
statáltak s csak a gyorsan alkalmazott orvosi 
segélynek volt köszönhető, hogy a cigány família 
a halál torkából megmenekült.

Az erdélyi menekültek betétjei A pénz­
intézeti Központ megbízta a muraszombati Taka­
rékpénztárt, hogy az erdélyi menekültek által az 
intézetnél felmutatandó betéti könyvekre előleget 
adjon. Csak oly intézetek betéteire adható előleg, 
melyek a központ tagjai.

Drágább lesz a posta. A hivatalos lap 
tegnapi számában jelent meg a postai tarifák fel­
emeléséről szóló kereskedelmi miniszteri rendelet, 
amely október hó elsején lép életbe. Ezentúl a 
levelek portója helyben 10 fillér, vidékre 15 fillér 
lesz, a rendes levélsulyon túl minden 20 gramm 
után ezenkívül 5 fillér fizetendő. A kincstár által 
kibocsátandó levelezőlapok ára 8 fillér lesz ha 
azonban valaki nem ezt használja levelezőlap gya­
nánt, akkor például külön nyomatott céges le­
velezőlap után — 10 filléres portó jár. Az aján­
lási dij e rendes portón kívül úgy helyben, mint 
vidéken 25 fillér, egy egyszerű ajánlott levél tehát 
40 fillér, (Ausztriába 80 fillér, Németországba 1 
korona), 10 kg-ig 1 korona 50 fillér, 15 kg-ig 2 
korona 50 fillér, 20 kg-ig 3 korona 50 fillér. 
Értéknyilvánitás esetén minden 300 koronás érték 
után még 10 fillér dij jár. A postautalvány portója 
a belföldön 10 koronáig 15 fillér, azontúl 50 
koronánként 5 fillérrel több. A rendelet szabá­
lyozza az utalványok kézbesítéséért járó dijat is, 
amit ezentúl nem a cimzeltnek, hanem a feladónak 
kell megfizetni, még pedig 10 koronáig 5 fillért, 
azontúl pedig 10 fillért. A pénzeslevelek dija annyi, 
mint az ajánlott leveleké, azonban minden 3()0 
korona után még 10 fillért kell fizetni. A nyom­
tatványok portója 10 grammig 2 fillér, üzleti 
papíroké 50 grammonként 5 fillér, árumintáké 
ugyanannyi.

Bíráskodás fiatalkorúak fölött. Eejérpataky 
László szombathelyi kir. főügyészhelyettes és dr. 
Valkó Miklós kir. törvényszéki birő hétfőn Mu­
raszombatban tartózkodtak, ahol a járásbeli fia­
talkorú bűnösök fölött bíráskodtak.

A megszökött foglyok. Witz 
Ernő V. gimnáziumi tanuló Witz Márton 
felsőlendvai intéző fia a felsölendvai er­
dőben sétálgatva három orosz fogolyra 
akadt, akik egy fogoly táboiból elszökve 
már napok óta az erdőben bolyongtak. A 
bátor fiatal ember a szökevény foglyokat 
a csendőrscgrc kísérte, akol őket őrizetbe 
vették.

Egykoronás papírpénz A háború a legna­
gyobb reformátor nemcsak társadalmi, hanem 
gazdasági téren is. Két háborús év óta ugyanis 
annyi változáson ment keresztül gazdasági életünk, 
hogy a régi, a békés viszonyok egészen feledésbe ■ 
mennek a nagy átalakulások mellett. Pénzünk is ; 
megváltozott, a nikkel busz- és tizfilléres váltópén­
zek helyett vaspénz kerüli forgalomba, a régi, ; 

öreg egyiorinto seziistpénzt alig látni, ellenben an­
nál több a kétkoronás papírpénz. Most pedig az 
egykoronás ezüstpénz is kihalóban van. Részint 
tezaurálás, részint bevonás és egyéb körülmények 
annyira eltüntették a koronást a forgalomból, hogy 
a legnagyobb nehézségek támadnak, ha 2 koroná­
ból 1 korona 90 fillért vissza kell adni. A koro­
nások megritkulása előbb-utóbb azt fogja ered­
ményezni, hogy a kétkoronás papírpénz mintájára 
egykoronást papírpénzt fognak forgalomba hozni. 
Az egykoronás papírpénzt éppen olyan bizalom­
mal kell fogodnunk, mint a papír kétkoronást, az 
éppen annyit ér, mint az ezüst egy korona. Örül­
nünk kell az egy koronáról szóló papír pénznek, 
mert a forgalom egy olyan váltópénzzel lesz gaz­
dagabb. amely sok apró kellemetlenségnek veszi 
elejét.

Fegyverárverés a szolgabiróságnál. A 
muraszombati szolgabirőság az elkobzott fegyve­
reket október hó 5-én a szolgabirói hivatalban 
délelőtt 9 órakor fogja elárverezni.

Felülfizetések A belatinczi tanuló ifjúság 
által 1916. szeptember 24-én d. u. 4. órakor ren­
dezett műkedvelői elödáson a következők fizettek 
felül: Gróf Zichy Ágoston 50 K, Szepessy Gusz­
táv 5 K. Balcz Aladár és családja 4 K 50 f, 
Besnyák Lajos 4 K. Hajdú Aladár 3 K, Tury 
Józsefné, Launfuchs Júlia, Szabó Irénke, Csacso- 
vits Irma. Kühár István, Berdén András, Csácsics 
József, Dehm József, Weisz Béla, Kaufman Ignác, 
Kaufinan Henrik 2—2. Kolárs Eerenczné !K 50 f, 
Panek Gizella, özv. Kralavatz Antalné, Zilavetz 
N-né, Rottenschlager Amália. Wandner Johanna, 
Korcsmáros Józsefné, Kaufmann Józsa, Láncz 
György, Eaflik Wendel 1 I K. Dervarics Ivánné 
60 f, Grassanovits Olga, Csepreghy Károlyné, özv 
Monda Eerenczné, Zsilavetz Anna, Kelecsényi Fe­
renc. Goldstein Lajos, Rapotsy József, Vogler 
György 50 50 f. 120 K 60 fill., tiszta jövedel­
met a belatinczi vörös kereszt fiókegyletének át­
adták.

A tábori csomagforgalomban résztvesz- 
nek. a 8, 9, II, 19, II, 20, 20,V, 24. 34, 36, 37, 
39, 51, 54, 55, 64, 69, 76, 79, 80, 88, 95, 96, 
98. 102, 110, Hl, 113, 125, 128, 133, 137, 138, 
140, 145, 146, 147, 148, 167, 165, 176, 177, 178,
180, 181, 183, 184, 185, 188, 202.203,207,215,
217, 218, 219, 220, 221, 222, 223, 224, 226, 227,
231, 237, 239, 242, 250, 252, 253, 255,258,259,
257, 273, 274, 276, 277, 278, 282, 283, 284, 287,
288, 289, 291, 292. 294, 295, 302, 307, 315, 316,
319, 323, 324, 335, 336, 338, 340, 354, 364, 369,
372, 376, 377, 378, 385, 386, 389, 400, 400/11,
400 111.444, 444 lí, 444 111,510,511,512,513, 
514, 517, 600, 601, 605, 607, 608,611, 612,613, 
615, 630, számnak, valamint a magyar és osztrák 
csapatok által Oroszlengyelországban, Szerbiában, 
Montenegróban és Albániában megszálott területen 
működő helynév szerint megjelölt hadtáppostahi- 
vatalok, mint a hozzájuk utalt katonai parancsnok­
ságok, csapatok és intézetek tábori postái, A Kos- 
sovo melletti Mitrowiczába és Movibazárban 
működő hadláppostahivatalok tábori posta magán 
csomagokat nem kezelnek. A II, 39, 51, 125, és 
239. számú tábori, valamint a helynévszerint 
megjelölt hadtáppostahivatalokhoz állandóan, a 
többiekhez hétfőn, kedden és szerdán lehet magán­
csomagokat feladni.

Rendelje meg lapunkat a harctéren 
levő férje, fia, testvére.

rokona stb. részére. Nagy örömöt szerez nekik. 
Lapunkat a tábori posta rendesen kézbesíti!

Használjunk hadi postabélyegetI

A szerkesztésért felelős: Dr. Vályi Sándor.
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I p POFA (forgács) 

tűzrakáshoz felesleges, mert 
erős (hulladék) csomagoló pa­
pír kapható öt kiló súlytól na­
gyobb mennyiségben jutányos 
áron Balkányi Ernő üzletében 

Muraszombat.

A vasúthoz járó 
ut vil ágitási 

ügye sajnos még 
máig sincs megoldva, 
de azért Ön pompásan 
világíthat, ha vesz eg\ 
.Heliophor Gold-Export' 
jól világitó villamos

zseblámpát!
Vakító fényt adó zseblámpák a 
legtartósabb s legelegánsabb kivi­
telben! Alkatrészek egyenkint 
is kaphatók. A legjobbnak elis­
mert a Heliophor elemek leg­
olcsóbb árbani darusítása:

Balkányi Ernőnél Muraszombat.

= VASVÁRMEGYE = 
= LEÍRÁSA = 
népszerű füzetecske iskolai és magán célra, 
a vármegye több iskola 111. osztályába 
bevezetett tantárgya, ára 20 fillér. Kap­
ható BALKÁNYI ERNŐ könyv- és papír­

kereskedésében, Muraszombatban.

Száraz 
cserhasáb és cserdorong 

TŰZIFÁT 
szállít 

a salomvári állomásról a 
Salomvári Erdőgazdaság.

SS

Ne feledkezzünk meg a kórházaink­
ban ápolt sebesült katonákról!

tJEsf” Bjdonsáflt a 
Felnőttnek, gyermeknek 

egyaránt élvezet!
Mindenki a zsebében hordhat egy kis kine- 
matograf színházat! Csodálatosan elmés 
találmány! Szebbnél-szcbb képsorozatok!

„ Z S E B - M O Z I “
Egy kis miniatűr mozi, melynek szemlé­
lése nagynak és kicsinynek nemcsak 
szórakozás, de élvezet is. Vásároljon 
- egyet és minderről meggyőződhet! — 

Ára mesésen olcsói

Kapható Balkányi Ernő üzletében.

Az 1916—17. évi összes 
iskolakönyvek 

kaphatók
Balkányi Ernő könyvkereskedésében 

Muraszombat.

használják a Kaiser-féle AAell-Karam.l- 

lák három fenyővel. 6100 közj. hit. 
bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól 

igazolja biztos hatásukat.
Kellemes izü czukorkák csomagonként 30 
és 50 fillér, dobozban 60 fillérért 
kapható Muraszombatban Dr. Bölcs Gyula 

gyógyszertárában.

V-- - ■ ...................  

rekedtség, 
elnyálkásodá 

hurut és görcsös 
köhögés ellett.

—:  35 dekás  

tábori dobozok
kaphatók

Balkányi Ernőnél
Muraszombat.

Ipar és kereskedelem. Előfizetőnk ingyenes 
hirdetés-rovata.

Előfizetőnk ingyenes 
hirdetés-rovata.

HELYBELIEK:

ASCHER B. és FIA fűszer-, festék-, csemege-, 
liszt-, vetemény-magvak. úgyszintén üveg- 
és porcellánkereskedése. Férfi és női czipö

PLACSEK VENCEL órás és aranyműves 
Muraszombat.

VIDÉKIEK:

BRANDSTEIN ISTVÁN kéményseprő-mester 
Szombathely.

GROSZ SAMU vendéglős (Jrdoinb.

KARDOS JÓZSEF vaskereskedő, szecskavágó 
gépek árusítása

raktár. Vesz mindenféle gabonát. NÁDAI JÓZSEF
bornagykereskedése-, Gróf Szápáry-utca.ANTAÜER JÓZSEF bábsülö és mézeskalácsos HORVÁTH IVÁN vendéglős Lendvanenu-d.

BENKÓ JÓZSEF Szállodája az , Elefánt "-hoz. KOLOSSÁ JÁNOS férfi- és női czipész.
HA11N HERMÁN vegyeskereskedő Bodóhegy.

BIT1ERMANN TIVADAR borbély és fodrász. K0IIN L1PÓT fflszerkereskedö, deszka, mész, 
czement és eternit pala árusítás. HIRSCHL LIPÓT vegyeskereskedő Kőhidán.

BOROS BENŐ kávéháza. KÜZMICS MÁTYÁS vendéglős BattyáiNEMECZ JÁNOS vaskereskedő, nagy raktár 
varrógép-, kerékpár és mindennemű gazda­

sági gépekben.
CZIPOTT MIKLÓS férfi- és női czipész, KOUSZ ANTAL vendéglős Bpest VII. Sip-u. 5.

DICK SÁNDOR sajlgyáros.
POLLÁK JÓZSEF pékmester. Templom-utca. 

PÉTERKA FhRENCZ vendéglős.

PÁLFI ISTVÁN kovácsmester Lendva-utcza

KÜHÁR ISTVÁN vendéglős Mezővár.

FÜRST A. és FIA fűszer-, festék-, csemege-, 
liszt-, vetemény-magvak. úgyszintén üveg 

és porcellánkereskedése.

KÜHÁR JÁNOS vendéglős Batlyánd. 

KÜHÁR ISTVÁN vendéglős Márkusházán.

FLISZÁR JÓZSEF épület- és bútorasztalos.
RA1KOL TIVADAR gőz légi agyára.

OBÁL SÁNDOR vendéglős Bodóhegy.
Moloreröre berendezett műhely.

SÁVEL JÁNOS vendéglős Kisszombat. 

STIVÁN FERENCZ vendéglős Köhida.
KR. HIRSCHL divatáruház. Legolcsóbb be­

vásárlási forrás. Fö-utcza.
RITUPER ALAJOS épület- és mü lakatos, 
kerékpár-, mérleg és fegyverjavitó műhely. 

Kerékpár raktár.
HEIMER 1GNÁCZ deszka-, faszén-, mész-, 
czement- és vegyeskereskedése Lendva-ulca.

SIFTAR MIHÁLY vendéglős Sürüház. 

S0MMEK JÓZSEF vendéglős Felsölendva.
SIFTAR LAJOS gőzmalom tulajdonos.

HALBARTH HENRIK vendéglős. TURK JÓZSEF vendéglős Templom-utcza. TITÁN ISTVÁN vendéglős Radkcrsburg.
KEMÉNY MÓR „Korona44 kávéháza. URSZULESZKU PÉTER úri és női fodrász. VEZÉR JÓZSEF vendéglős Mártonhely.

Nyomatott Balkányi Ernő gyorssajtóján Muraszombatban.


